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Szterényi ünneplése 
A Polgári Kör ünnepe.

Mint ast előre hirdettük: impo
záns módon, fényesen zajlott le teg
nap a Brassói Magyar Polgári Kör ün
nepe, Szterényi József v. b. t. t. ün
neplése. Spontán, igazi megnyilatko
zása volt a tegnapi nap eseménye an
nak a határtalan, őszinte szeretetnek 
és tiszteletnek, amelylyel Szterényi Jó
zsef személyét egész magyarságunk, 
polgárságunk körül veszi. A fogadta
tás, a Vigadóban rendezett díszköz
gyűlés, a tisztelgő küldöttségek soka
sága, a lakoma, mind arról tettek bi
zonyságot, hogy Szterényi Józsefet e 
város lakossága nagyrabecsüli; becsü
letes, önzetlen munkájával szerzett ér
demeit méltányolja, fönségesen elis
meri !

A hálás sziveknek ünnepe volt 
hát a Szterényi ünneplése, amely mind
végig az igaz szeretet jegyében folyt 
le. Méltó volt ő hozzá, méltó érde
meihez, amelyek még szobránál is 
szebben hirdetik az ő nagyságát, ne
mességét, jóságát.

Immár felavatva áll ott a Polgári 
Kör helyiségében ércbe öntött alakja. 
Egy város magyar polgársága hálája 
nak némi adója, amelyet sem a rossz
akarat, sem a kicsinyesség elhomályo
sítani nem tud, de nem is képes. Örök 
igazság marad, hogy Szterényi József 
a brassói magyarság hálájára valóban 
rászolgált, arra érdemeket szerzett. Az 
erkölcsi világrend pedig az érdemeket 
jutalmazza! E jutalom volt: az ő 
ünneplése. Az ő ünneplése pedig a 
brassói magyarság ünnepe !

Az ünnepségek lefolyásáról alábbi 
részletes tudósításunkban számolunk be:

Szterényi megérkezése.
Szterényi József, Brassó város II. 

kerületének országgyűlési képviselője —
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amint ezt a Brassói Lapok vasárnap* reggel 
megjelenő száma már jelentette — szomba
ton este a budapesti gyorsvonattal, amely 
közel egy órát késett — érkezett Brassóba. 
Az állomáson a polgári kör küldöttsége, 
élén Sárosy Lajos elnökkel fogadta Szteré- 
nyit, aki nyomban a Korona szállóbeli la
kására hajtatott, azután a kihéretében levők
kel a szálloda éttermébe vonult, ahol a késő 
éjjeli órákig maradtak együtt. A Kreisaus- 
schuss részéről — amint ezt már szintén je
lentettük vasárnap reggeli lapunkban — 
Szterényi fogadásánál Schnelí Károly Ernő 
dr. elnök és Flechtenmacher Károly alelnök 
jelentek meg.

Ünnep a Vigadóban.
Vasárnap délelőtt fi óra tájban hatal

mas tömegekben érkezett a Szterényit ün- 
mplő kft/5ns ;; a ^'igadóba, amely néhány 
perccel 11 óra után már teljesen megtelt 
közönséggel, amelynek soraiban a polgári 
kör csaknem teljes számban m gjelent tag
jain kívül ott láttuk Mikes Zsigmond gróf 
főispánnal az élén a brassói magyar társa
dalom csaknem összes kitűnőségeit.

Negyed 12 órakor nyitotta meg Sárosy 
Lajos elnök a polgári kör közgyűlését a 
következő keresetlen szavakból álló beszéd
del:

Mélyen Tisztelt Közgyűlés!
A brassói magyar polgári körnek kö

zti fél százados élete hasonlít a vándor éle
téhez. Valamint a vándornak is sok akadályt 
kell leküzdeiiie mig célját eléri, úgy nekünk 
is hosszú és fáradságos utat kellett meg
tennünk, mig a mai otthonunkba eljuthat
tunk. Hiszen tudjuk mindnyájan, hogy egy 
állandó otthon megteremtése a polgári kör
nek régi vágyát képezte s a polgári kör 
ezen vágya hozta létre a Magyar Ház esz
méjét, melynek érdekében ezelőtt egy pár 
évvel mozgalmat indítottunk, s gyűjtést ren
deztünk. S ime a gondolat, az eszme tes
tet öltött, megvalósult. Ma büszkén tekint
hetünk kényelmes és kedves otthont nyújtó 
házunkra, mint tulajdonunkra. Mindnyájunk 
előtt ismeretes, hogy ennek az otthonnak 
létrehozása első sorban Szterényi József 
őnagyméltőságának köszönhető, ki ez alka
lommal is fényes bizonyságát, adta annak,

ho» a brassói magyarság érdekeit szivén 
vi»«. Á mai díszközgyűlés tehát a hála 
jegyében született meg. — A hála adóját 
ikfji a polgári kör leróni azon nagy érdt- 
mftkel Sj^tó^in^melyeket Szterényi József 

őagyi»noaága a »agyarház létesítése kö- 
ri§ izerzeít. Hálásnak és szereidének a 
mai díszközgyűlés tereiében az ünnepelt 
szobrának leleplezésivel akar kifejezést adni. 
Ez képezi a mai di|zközgyülés egyedüli tár

gyát. Midőn teháf szives megjelenésükért 
köszönetét mondókra díszközgyűlés minden 
egyes tagját szívből üdvözlöm, a díszközgyű

lést megnyitódnak nyilvánítom, s felkérem 
dr. Tutse ; Géza, Száva Pető, Tima József 
és Veress Vilmos urakat, hogy diszelnökün- 
ket, Szterényi József őnagyméltőságát a dísz
közgyűlésre meghívni szíveskedjenek. Arra 
az időre a gyűlést felfüggesztem.

A díszközgyűlés jegyzőkönyvének hite
lesítésére pedig Király Lajos és Folyovits 
Miklós urakat kérem fel.

Saterényi üdvözlése.
Mikor a polgári kör küldöttsége élén 

Szterényi József a terembe lépett, percekig 
tartó lelkes éljenzés hangzott fel. Szterényi 
azonnal szemelvényre sietett,ahol László 
Elek, a P Igári Kör igazgatója üdvözölte 
meleg hangú, magvas beszédben. Megem
lékezett azon örök érdeméről, amelyet 
szerzet magának az egész brassói magyarság
gal szemben akkor, — mikor a Magyar 
Házban hajlékot adott a brassói magyarság 
két erkölcsi szervezetének.

A közvetlenség nagy erejével ható be
széd után a brassói magyar dalárdának a 
színpadon elhelyezett női és férfi kara Ho- 
nigberger Emil vezénylete alatt elénekelte a 
Hymnust, amelyet az egész közönség állva 
hallgatott végig.

Az ünnepi beszéd.
Szele Béla dr. lépett azután Szteré

nyi elé, hogy alábbi nagyhatású, színekben 
és stílusban egyaránt megkapó ünnepi be
szédét megtartsa:

Kegyelmes Uram!
Nagyrabecsült Vendégeink I 

Tiszteit Díszközgyűlés!

Az igazi érdem erkölcsi jutalma : a hála 
és elismerés napjainkban, mikor a rut egyé
ni érdekek 'ádáz tusája minden jót, szépet, 
minden igaz érzést, nemes lelkimegnyilvá
nulást háttérbe szorít merev realizmusával, 
valóban olyan ritka, mint a szállóigebeli fe
hér holló. Társadalmunk, egyleti és politi
kai életünk, nemzetünk nagyjai fáradhatnak

Transsylvánia étterem és kávéház.
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munkálhatnak, alkothatnak, ezért igazi elis
merés, önzetlen, szívből fakadó hála glóriája 
vajmi ritkán övezi őket.

Szinte rendszerré, szabálylyá váliott 
már a mesevilág axiómája: Jó tett helyébe 
jót, hálát ne várj I Addig jutottunk, hogy 
nem azon ütközik meg a mai kor embere, 
ha az igazi érdem nem kapja meg az elis 
mérés koszorúját; hanem ahhoz vág vég
telenül csodálkozó blazirt képet, ha ennek a 
beteges jelenségnek hűvös légkörén áttör 
néha-néha az igazi, a szívből fakadó hála 
melegséget, életet hirdető és teremtő sugár- 
özöne.

Büszke önérzettel, a lelkesedés csapon
gó szárnyalásával, a legnagyobb lelki gyö
nyörűséggel hirdetem e helyről ország-világgá, 
hogy a Brassói Magyar Polgári Kört és a 
köréje tömörült brassói magyarságot nem 
mételyezte meg a rohanó korszellem bete
ges elfajulása. Mi őszinte, igaz lelkesedés
sel, rajongó szeretettel, hódoló nagyrabecsü
léssel hajtjuk meg az elismerés és hála lo
bogóját az előtt, kit önzetlen, becsületes 
munkája, nemes alkotása, hozzánk való ra
gaszkodása, érettünk való ténykedése arra 
méltóvá tesznek.

Tömjénezni nem tömjénezünk senki
nek, az udvaroncot jellemző gerinctelen haj- 
longásra sem vagyunk kaphatók, de szíves- 
örömest hajtunk térdet és főt az igazi érdem 
előtt!

Most is azért gyűltünk egybe, hogy 
egyesületünk kissé talán szűk kereteiből ki
lépve, Brassó város egész társadalma, az 
ezerfejü nagy nyilvánosság előtt szenteljünk 
hála ünnepit az igazi érdemnek.

*
Alig valamivel régebben, mint két év

tizeddel ezelőtt, egy TÜfal újságíró került 
Brassóba. A rokonszenves fiatal ember, kit 
a Gondviselés nemcsak jeles tollal, hanem 
nagy tudással, csodálatraméltó energiával és 
alkotóképességgel áldott meg, a brassói 
magyar ügy és a brassói magyarság kato
nája létt. Lázas buzgalommal és bámula
tos tehetségének egész tündöklő arzenáljá
val, munkált azon,’hogy az ügy, melynek 
zászlója alá állott, diadalra jusson. A 
cenki bére alatt meghúzódó ódon város ma
gyar társadalmának vérkeringése felfrissült s 
duzzadó élet fakadt minden téren munkája
nyomán. Alig pár évi működés után szárny
ra kelt a jeles fiatal újságíró nagy képessé
geinek híre, az illetékes felsőbb szakkörök 
érdeklődni kezdettek iránta, majd pedig el
ragadták őt tőlünk. Uj pálya nyílt meg 
előtte, uj tér a munkára, az érvényesülésre. 
Fájt, vérzett a szivünk, mikor el kellett tőle 
válnunk, de ötöm töltötte el lelkünket, szi
vünket mégis, mert jólesett az igazi tehet
ség érvényesülését látnunk, s mert éreztük, 
tapasztaltuk, hogy szívben, lélekben továbbra 
is mienk marad és sejtettük, tudtuk, hogy 
érettünk munkálni, dolgozni soha meg nem 
szűnik. És reményünkben, hitünkben nem is 
csalatkoztunk.

Az egyszerű, szerény brassói újságíró 
tüneményes pályát futott be. Anélkül, hogy 
hatalmas pártfogók vontatták volna érvénye
sülésének diadalszekerét a protekció lovaival, 
nagy tudásával, kiváló képességeivel, bámu
latos szorgalmával, munkásságával fokról- 
fokra feljebb és feljebb emelkedett úgy, 
hogy alig két évtized alatt az ország és 
külföld osztatlan elismerésétől övezve hazánk 
egyik legnagyobb közjogi állásába került.

Nem szándékozom azokat a kiválóságo
kat felsorolni, azokat az érdemeket feltárni,

melyek részére e tüneményes pályafutást 
biztosították; azt sem kísértem meg lefes- i 
leni, hogy miféle nagy és örökeszméjü al- I 
kotásokkal szolgált rá arra, hogy a magyar 
történet múzsája a magyar nemzet törté- i 
nelmének lapjain aranybetükkel írja fel ne- í 
vét, hiszen ezek iránt egyikünk sincs két- ■ 
ségben, ezt mindnyájan ismerjük, de meg í 
feladatom és e díszközgyűlésen nekem jutta- ‘ 
tott kitüntető szerep körén is túlesik. Nem 
szándékozom őt mint politikust, vagy mint , 
európai hírű szaktekintélyt sem ünnepelni, j 
hanem csak arra akarok rámutatni, hogy az | 
egykori kis újságíró hatalmas államférfin korá- j 
bán is —a mienk maradt.

Amint emelkedett és hatalmi köre, be- j 
folyása növedetett, oly mértékben segített, ; 
támogatott, istápolt minket. Soha nem for
dulhattunk hozzá, hogy meg ne hallgatott 
volna s a legnagyobb készséggel segélyünkre 
ne lett volna.

Egész Brassó várost, s ennek keretén 
belül első sorban magyarságunkkal, annak 
szerveit, egyesületeit, köztük körünket is, 
az alkotások egész láncolatával segített fel
virágoztatni, izmossá, erőssé tenni.

Felsoroljam-e azokat a szolgálatokat, 
azokat az alkotásokat, melyekkel minket 
örök hálára kötelezett; megemliísem-e pél
dául, hogy ő adott hajlékot körünknek és 
kaszinónknak ? Méltassam e e ténynek nagy 
fontosságát ? Úgy érzem, szükségtelen, hi
szen, akik ma itt egybegyültünk, hogy át
nyújtsuk neki az elismerés és szívből fa
kadó hála pálmaágát, mindannyian ismerjük 
azokat.

És me-nevezzem-e, hogy ki ez az 
aranyember, ez a kicsi brassói újságíróból 
hatalmas államférfiuvá, európai hirü szak
tekintéllyé emelkedett kiválóság ? Felesleges, 
hiszen ebből a pár halvány ecsetvonásból, 
mellyel szerény teheíségemhsz mérten igye
keztem az ő nemes alakját önök elé vará
zsolni, tündökölve emelkedik ki körünk jó
tevője, egyesületünk tiszteletbeli elnöke: 
Szterényi József őkegyelmessége!

Neki szenteltük a mai ünnepet. A mi 
csillogáshoz nem szokott, rikító sallangok
kal nem hivalkodó, de annál tisztább, 
őszintébb érzéseket tápláló egyszerű pol
gári lelkünk’ egész melegével őt óhajtjuk 
ma ünnepelni.

Ne vegye rossz néven tölünk ezt ő, ki, 
mint az igazi munka embere, nem barátja 
a külső ünnepeltetéseknek. Ne vegye rossz 
néven, ha ezúttal is ezzel vétünk ellene, mert 
a mi ünneplésünk nem külső ünneplés, ha
nem lelkünk, szivünk őszinte megnyilatkozá
sa, az ő nagy és soha el nem hervadó ér
demeinek erkölcsi jutalma.

Mi azért a sok jóért, mit velünk tett, 
nem fizethetünk mással, mint szivünk, lel
künk őszinte megnyilvánulásának szinpom- 
pás virágával.

Fogadja ezt tölünk szeretettel, fogadja 
ezt tőlünk szívesen s azt se vegye tölünk 
rossz néven, hogy e virágok közé körünk 
helyiségébe odaállítottuk szeretetünk, ragasz
kodásunk és hálánk örök symbolumául ne
mes alakjának ércbeöntött mását. Ennek a 
szobornak ércét szeretetünk melegével ol
vasztottuk meg s úgy öntöttük formába, 
hogy örök időkön át hirdesse az ő nagy ér
demét és a Brassói Magyar Polgári Kör hó
dolattal teljes háláját.

Kegyelmes Uram, fogadja a Brassói 
Magyar Polgári Kör hálájának és ragaszko
dásának e megnyilvánulását oly melegséggel, 
amily buzgó óhajjal mi ez ünnepélyes pil-

lanatban a magyarok Istenéhez azért foház- 
kodunk, hogy : Nagy méltóságodat körűnk, 
városunk és édes hazánk javára sokáig él
tesse !

Hatalmas tapsviharral honorálta a kö
zönség, a nagy szónoki lendülettel el
mondott, invenciózus beszédet, amelynek 
elhangzása és a tapsvihar elütése után Szte
rényi József állott az elnöki asztal mellé, 
hogy ünnepeltetését megköszönje.

Szterényi beszél.

Igen tisztelt díszközgyűlés 1 Hölgyeim 
és Uraim ! Azon a negyedszázadot megha
ladó közéleti pályán, melyet a természettu
domány egy : csodálatos találmányának, a 
nyagyitó lencsének segélyével az én t. ba
rátom, az önök szónoka oly ékes színekben 
ecseteit, sok nehéz napot éltem, sok súlyos 
állomáson állottam, de higyjék el nekem — 
nem konvencionális frázis, nem élek vele, 
hanem tiszta valóság — kevés pillanata 
volt ennek a negyedszázadnak, amelyben 
súlyosabban éreztem volna magam, mint eb
ben a pillanatban. Kevés pillanata Volt azért, 
mert aki igazán a polgári munkának él, aki
nek élete kiderül abban a munkában, ame
lyet a gondviselés reá ruházott, hogy azt a 
feladatot becsülettel elvégezze, az a szemé
lyes ünnepeltetések elől kitér mindenütt, a 
hol csak lehet.

T. Hölgyeim és Uraim! Nem is tudok 
negyedszázados pályámon egyetlen alkalmat, 
sem, ahol személyes ünnepeltetést elfogad
tam volna. Pedig elképzelhetik, ebben az 
országban, ahol a hatalom képviselőinek töm» 
jéneznek mindenütt és mindig, amíg hatal
mon vannak, de ahol a legkiválóbbjait is a 
nemzetnek — történelmünk szomorú példái 
tanúsítják — elfeledik akkor, ha a hatalom
ról távoznak, ott bőségesen Kijut annak, ki 
a hatalmat kezeli.

Eddig kitértem előle, mindig azért, 
I hogy példát statuáljunk azok, akik a mun- 
| kából élünk, hogy megmutassuk a munka 

j egyedüli u'ját, a csendes, zajtalan műhelyt 
: ahol mindenki mesterségének azt a részét vég* 
I zi, melyet a gondviselés neki juttat.

És ina, t. Hölgyeim és Uraim ! jégi el- 
' vem dacára itt állok Önök előtt. Bocsássa- 
। nak meg az őszinteségért, ha azt mondom, 
I hogy végig kell szenvednem egy személyes 
í ünnepeltetés minden keserűségét, nem tér- 

; hetiem ki előle, mert meggyőződtem arról, 
! hogy igazán spontán és a szeretet sugallta, 
; (Úgy van! Úgy van!) nem fértem ki előle 
' azért, hogy ama ritka alkalmak egyikét ün- 
i nepeljem magam is, amidőn egy városnak 
। közönsége, egy polgári munkában megedzett 
. városnak magyarsága az elismerésnek babér- 
' ágát, a szeretetnek virágát nyújtja egyszerű 
í polgártársának, kinek más érdeme nincs, 
I mint az, hogy Istentől reá ruházott szerény 
’ tehetségét hazája, polgártársai javára bécsü- 
i letes munkában érvényesítette, ami nem ér- 
j dem, hanem kötelesség. Ha mindenikünk 
i ezt a kötelességét híven teljesiti azon a pon- 
| tón, melyre állíttatott, akkor igazán eljön az 
j a korszak, amelyért buzgó imádság epedez 
। százezrek ajakán.

Engedjék meg, hogy a szeretetnek, az 
| elismerésnek, méltánylásnak fokozott alakban 
í való megnyilvánulásáért őszintén, mélyen ér- 
i zett hálámnak adjak kifejezést.

A mai ünnepben egy symbolum gyakorlati 
j érvényesítését látom, annak a symbolumnak, 
1 amelyet minden jó hazafinak célul kellene 
। kitűzni önmaga és a társadalom érdekében, 
: az a symbolum, amelyet a nagy költő egy

ségben az erővel jellemezett, amelynek Bras-
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sóváros magyarsága hosszú évtizedes küz
delmek után végre gyakorlati kifejezést is 
adott a maga egy táborban való egyesítése 
által, az a symbo'um, amelynek kifejezést 
adott magyarság és szászság a haza szolgá
latában való dolgozása által, egyesülve az
zal az erővel, amelyet az ország eme vég
határán a magyar nemzet képviselői, magyar 
és szászajku tagjai együttes kifejezésre jut
tatnak, azt az ős erőt, amelyet a magyar 
állam ezen történelmi talajon képvisel.

Ezen történelmi talajon, amelyen annyi 
vész és vihar gázolt keresztül, csak úgy tart
hatjuk fenn magunkat, csak úgy szolgálhatunk 
a nyugati kultúrának, hogy ha magyarok és 
szászok összefogva történelmi tradícióikban 
abban a magyar nemzeti feladatban, hogy 
ezt az ősi földet majdan úgy adjuk át utó
dainknak, amint magunk átvettük, hogy szo
rosan vállvetve, kart karba fűzve együttesen 
dolgozzunk a nemzeti állam konszolidációjá
ért. Ez nem jelenti azt, mintha a harmadik 
testvér nemzetiséggel ne keresnék az utat 
amelyen együtt haladhassunk, ez nem jelen
ti, mintha mi azoknak, kik a hazát, a nem
zeti állam érdekeit szolgálni akarjak, barát
ságát, szolgálatát szívesen igénybe ne vegyük, 
de jelenti elsősorban azt, hogy ennek a két 
fajnak ezen történelmi nevezetességű földön 
a nyugati kultúrának terjesztése, ennek a 
földnek minden vésszel és viharral szemben 
való megvédése a feladata,{vállvetve kell küz- 
d ni — minden kishitűséget félretéve — a 
magyar államot megerősíteni, amely nekünk 
hazánk és minden fiának egyenlően nyújtja 
a maga jogait és -védelmét.

Ez az ünnepség, amelylyel a Polgár 
Kör engem megtisztelt, az én szerény köz-? 
életi működésemnek legnagyobb jutalma és 
hogy Önök nekem abban a helyiségben, ahol 
immáron az egész magyarság osztatlanu 
találja helyét, szobrot állítanak, az élőnek, a 
mivel rendesen a múltat szokás megtisztelni, 
én bálával fogadom ^életemben valő megörö
kítésemnek ezt a gyöngéd és ritka figyelmét, 
nem személyi vonatkozásban, abban a vonat
kozásban, hogy Önök ebben a szoborban a 
polgári. munkát kívánják jelképezni, ebben 
a városban, amelyből tulajdonképen az én 
gazdasági, de politikai pályám is ki
indult.

Ez a város felvirágzását egyesegyedül 
a becsüleletes polgári munkának köszönheti, 
annak a munkának, a melyet századokkal 
azelőtt telepítettek ide szász testvéreink, amely
hez csatlakozott azután az itteni magyarság, 
hogy együttesen juttassák kifejezésre azt a 
nemzeti munkát, amely egyedül képes ezt 
az országot nagygyá, gazdaggá és hatalmassá 
tenni.

Hálával fogadom, hogy az én képmá
somban jusson kifejezésre az a munka, a 
melyet önöktől tanultam.

Az a pálya, amelyet innen az Önök 
köréből kiindulva, két évtized alatt megfut
nom sikerült, igaz hogy mindig előre visz, 
előre meglátni azt az utat, amelyet meg kell 
futni, de soha sem felejtve el hátra nézni, 
meglátni azt az utat, ahonnan elindultam, 
hogy arányba állítsam amazzal, amelyet meg 
kell futni.

Méltóztasaanak elhinni, bármily szép 
volt reám nézve, ha az utamat megtettem, 
de felemelő volt mindig az a kép, amelyet 
magam mögött láttam, amelyből kiindultam. 
Mindig emelkedett nagyságban, de minél 
tovább értem, annál inkább tudtam megbe
csülni azt az eredő pontot a maga gazdasá
gi, a maga politikai jelentőségében, azt, ame
lyet e város közönségének köszönhetek. Olyan

ez mint a tengeren bolygó hajónak világitó 
tornya, hogy az jelezze a hajónak a célt és 
a kikötőt, ahova el kell jutnia. Nekem azon
ban ehhez a célhoz hátulról egy fényszóróm 
volt, amely az utamat .bevilágította. Ez a 
fény Önök: Brassóváros közönsége és ma
gyarsága, «mely akkor is, mikor politika 
célhoz értem, egy hatalmas fénysugárt ló
véit, amivel elértem, hogy a törvényhozásban 
foglalok helyet. Fogadják mély hálám kife
jezését azzal a biztosítással, hogy miképen 
a múltban az volt a kenyerem és éltető ele
mem, azonképen a jövőben is az lesz, hogy 
az ország érdekében munkálkodni egy pilla
natra se szűnjem meg, végezni azt a mun
kát, amelyet a szeretet jegyében Brassó vá
rosa íőlem megkíván.

Nagy és nehéz idők előtt állunk, de a 
nagy feladatot, melyet a jövőben a nemzet
nek meg kell oldania, csak két módon le
het. Az egyik, a polgári erénynek, a polgári 
munkának az egész vonalon való legteljesebb 
érvényesülése, a másik a történelmi osztályok 
jogainak és a múltban, valamint a jelenben 
szerzett nagy érdemeinek tiszteletben tartása.

Radikalizmus fenyeget az egész vona
lon, jelszavaknak hódolnak itt is, ott is. A 
jelszavak olyanok, min; a lidércfény, fel fel
tűnik utunk után, s mire azt hittük, hogy el
érjük, eltűnik.

Amilyen lelkesítő, felemelő hatása van 
a lidércfénynek azokra, akik szeretik a pil
lanatnyi fellobanást, olyan a jelszavak hatá
sa is. Ha a való élet reális alapjára helyezke
dünk, a jelszavak minket meg nem tévesz
tenek és ha a jelszavak után nem futunk, 
hanem a való élet reális alapjára helyezke
dünk, akkor biztosítva van ennek a nem
zetnek jövője, párosulva, a becsületes ko
moly munkával, amelyet mindannyian aka- 
runK végezni és Isten segítségével végezni is 
fogunk.“

*
A költői szépségekben gazdag, szónoki 

erőben dús beszédet már egyes kiemelke
dőbb részei után is zajos tapsviharok sza
kították félbe és a helylyel közel felhangzó 
tapsok és éljenzések a nagystílű beszéd el
hangzása után meleg, percekig tartó ovációk
ká váltak, amelyeknek Sárossy -Lajos elnök a 
közgyűlést bezáró következő beszéde vetett 
nehány percre véget;

A mai ünnep minden tekintetben mél
tó kifejezésre juttatta mind azt a mit a pol
gári kör ezen ünnep rendezésével célozott. 
A polgári kör az igazi érdemet kívánta az őt 
megillető megtiszteltetésben részesíteni. Én, 
mint ennek a magyar egyesületnek jelenlegi 
elnöke kedves kötelességet vélek teljesíteni, 
midőn első sorban őnagyméltóságának kö
szönetét mondok magas megjelenéséért s 
azért, hogy ezen ünnepély megtartását lehe
tővé tette, de köszönettel adózom mind azok
nak is, kik részint megjelenésükkel, részint 
közreműködésükkel ünnepélyünk fényét emel
ni s annak sikerét biztosítani szíveskedtek. 
Diszejnökűnk és a nagyérdemű közönség 
éltetésével a mai di zközgyülést bezárom.

A közgyűlés 12 órakor fejeződött be 
Szterényi lelkes ünneplése közben.

A küldöttségek.
Szterényi a Vigadóból egyenesen a Ma

gyar Házba hajtatott, ahol a Polgári Kör 
titkári szobájában az eléje járuló küldöttsé
geket fogadta:

Megjelentek Szterényi üdvözlésére : -
A brassói református egy

ház Tőkés Ernő lelkész vezetésével;
A z unitárius egyház Veress 

György vezetésével;

A brassói ev. szász egyház 
község Herfurth Ferenc szász főpap 
vezetésével;

Papp Ferenc és Leitinger Jó
zsef ;

A Brassói Egységes Magyar 
Párt küldöttsége dr. H a n t z Mihály elnök 
vezetésével;

A Brassói Dalárda, ugyancsak 
Hantz Mihály dr. dalárdái elnök vezeté
sével ; velük együtt érkezeit a dalárda női 
kara is, amelynek nevében Pál Imréné üd
vözölte Szterényit, akinek egyben átnyújtot
ták a dalárda elnökéül való megválasztásá
ról szóló díszoklevelet is egy virágcsokor kí
séretében ;

A Brassói M a gán ti3 z t vis e - 
lök Egyesületé-nek küldöttsége (Holló- 
sy Andor, Deutsch Ármin és Raátz Albert) Hol- 
lósy Andor egyesületi elnök vezetésével;

A Kaszinó népes küldöttsége Knörr 
Ferenc igazgató vezetése alatt;

A brassói róm. kath. főgim
názium tanári kara Ágoston. Lajos 
igazgató vezetésével;

Az Ipartestület nagy küldöttsége 
K á s z o n y i Lajos elnök vezetése alatt;

Az. Iparos Ifjak Önképző 
Köre Dózsa János elnök vezetése alatt; 
és végül
1 Az állami és vármegyei a 1 - 
i s z t e k és s z o 1 g á k népes küldöttsége

Veress György unitárius lelkész vezeté
sével.

Kossuth 
üdvözlő távirata

Délután egy óra tájban érkezett meg 
Kossuth Ferencz üdvözlő távirata, amely szó- 
szerint a következőképpen hangúk:

„Betegségemből nem épülvén 
fel, meghívásuknak sajnálat
tal nem tehetek eleget, nem 
vehetek részt volt államtitká
rom és barátom érdemeinek 
honorálásában Kossuth

Ebéd dr. Hanta Mihálynál.
A tisztelgések végeztével, délután 2 

órakor dr. H a n t z Mihály vártnegyei fő
orvos, az Egységes Magyar Párt elnökénél 
fényes ebéd volt Szterényi tiszteletére, a 
melyre az ünnepelten és Mikes Zsigmond 
gróf főispánon kívül hivatalosak voltak: 
Orbán Ferencz, Szenti Bálint kir. 
tanácsosok, Jakab József erdő, Kará
csony Endre műszaki tanácsosok, dr. 
S e m s e y Aladár vármegyei főjegyző, 
Knörr Ferencz kir ügyész, aKaszinóigaz
gatója, 8 á r o s y Lajos polgári köri elnök, 
dr. Szele Béla az egységes Magyar Párt 
alelnöke, Dózsa János igazgató* Ve
ress György unitárius lelkész, dr. K e c s- 
k e m é t i Zsigmond, dr. T u t s e k Géza, 
R a i d 1 Sándor, Halász Gyula, E r a- 
n o s z Antal János és dr. K u p c s a y 
Bernát. A pazarul kiállított ebéd, mely- 
mindvégig a legjobb hangulatban folyt le, 
csak a késő délutáni órákban ért véget

A Végrehajtó bizottság 
ülése.

A Brassói Egységes Magyar Párt 
100-as végrehajtó bizottsága Szterényi 
szerdai beszámoló beszéde ajkalmából 
vasárnap este 6 órakor Hantz Mi
hály dr. elnöklésével nagyon látoga
tott ülést tartott a Polgári Körben. ,

Óhajtandó volna — úgymond az. 
elnök az értekezlet megnyitása után 

— ha Szterényi József szerdai
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teszámoló beszédét megelőzőleg tájé
koztatná a bizottságot azon elvi kér
désekről, amelyekről beszámoló beszé
dében nyilatkozni kiván. Felkéri Orbán 
Ferenc kir. tanácsost és Imecs András 
ácsmestert, hogy Szterényit a bizolt-, 
ság ülésére hívják meg. Ezen időre 
az ülést felfüggesztette.

Midőn Szterényi a terembe lépett, 
a bizottság élénk éljenzéssel fogadta.

H a n t z Mihály üdvözölte Szte
rényit a bizottság ülésén s kérte, hogy 
explikálja röviden szerdai beszámoló- 
beszédét, hogy a nyert impulzusokból 
a 100-as bizottság resolucióját meg
hozhassa.

Szterényi az elnök felkérésére rö
viden körvonolazta szerdai beszámoló 
beszédének alapelveit, és a rövid is
mertető beszéd után, amely Szterényi- 
nek a szőnyegen fekvő aktuális poli
tikai kérdésekben való álláspontját tel
jesen megvilágította, a bizottság egy
hangú határozattal kimondotta, hogy 
az elhangzott politikai nyilatkozatot 
helyeslőleg tudomásul veszi, és a vá
lasztói közgyűlésnek javasolni fogja, 
hogy Szterényivel szemben nyilvánítsa 
bizalmát és egyben Szterényinek a vá
lasztói jog kérdésében elfoglalt állás
pontját tegye magáévá.

As ünnepi vacsora
Este Vi8 óra tájban már népes csopor- 

okban érkezett a közönség az Európa szálló 
éttermébe, hogy részt vegyen a Szterényi 
tiszteletére rendszett vacsorán. Nyolc órakor 
Már minden talpalatti hely el volt foglalva a 
hatalmas teremben. Körülbelől négyszáz fő
nyi közönség gyűlt össze az esti lakomára, 
amely lelkes éljenzéssel fogadta a 8 óra után 
néhány perccel megérkezett Szterényit.

Brassó város képviseletében Stenner 
Frigyes Városi tanácsos, helyettes polgár
mester; a szász néppárt barcasági kerületi 
választmánya részéről: dr. Seknell Károly 
Ernő elnök, dr. Fífchtenmacher Károly or- 
vos-alelnök, ár. Brackner Vilmos és Porr 
Emil gyáros .jelentek meg a vacsorán. Ott 
voltak továbbá, dr. Herfurth Ferencz bras
sói ág. ev. lelkész, Gress Gyula igazgató és 
dr. Schntidt Károly, a vidombáki kerület 
országgyűlési képviselője. ,

A felköszöntők sorát Sárosy Lajos, a 
Polgári Kör elnöke vezette be, aki a kör ne
vében keresetlen, őszinte szavakkal méltatta 
Szterényi József érdemeit.,

, Veress György, a kör titkára, hatásos 
beszédben éltette Szterényi József nejét és 
családját.

Szterényi József szólalt fel az elhang
zott pohárköszöntők után, s általános érdek
lődés és figyelem között azzal vezette be 
beszédjét, hogy nehéz és terhes közéleti pá
lyáján gyakran próbálkoztak egyesek azzal, 
hogy őt leleplezzék, ámde ő ezektől a le
leplezésektől sohasem félt, csakis a brassói 
leleplezés (t. i. szobrának leleplezése) töl
tötte el aggodalommal. Nem félt a leleple
zésektől— úgymond — azért, mert a be
csület vértjével volt azok ellen felfegyver
kezve.

A nagy és zz jós tetszéssel fogadóit 
kedves Ötlet után beszélt a brassói magyar 
polgári kör fontos hivatásáról s poharát emel
té annak elnökére, igazgatójára és titkár** 
jára.

LásélŐfUek a kör igazgatója az egy
ségre, összetartásra s ezek egyik kiváló mun- 
kálójára, gróf Mikes Zsigmond főispánra ; —

Dr. Hantz Mihály vm. főorvos, az Egy
séges Magyar Párt elnöke, a szász-magyar 
barátságra s a jelenlevő szászokra ürítette 
poharát.

Dr. Schnell K. Ernő ügyvéd, a Kreis- 
aussehuss elnöke hatást keltő szép beszéd
ben reflektált az előbbi két pohárköszöntőre 
és Szterényi Józsefet éltette.

Dr. Knörr Ferencz kir. ügyész, a bras
sói Magyar Kaszinó nevében mondott mag
vas beszédet, éltetve ugyancsak az ünnepelt 
Szterényit.

Szterényi József szólalt föl most má
sodszor, hogy a brassói szászság politi
kai irányitó tényezőjét: a Kreisausschusst, 
annak elnökét, alelnökét és a magyar kaszi
nó tevékeny igazgatóját, dr. Knörr Ferencet 
köszöntse fel.

Hálásé Gyula főreáliskolai tanár Bras- 
sóváros tanácsára s annak jelenlevő képvi
selőjére, Stenner Frigyesre ;

Stenner Frigyes a brassói Magyar Pol
gári Kör fejlődésére, virágzására emeltek po
harat.

Dr. Weisz Ignácz a szász és magyar 
barátság egyik legbuzgóbb munkálóját, dr. 
Herfurth Ferencz ág. ev. lelkészt éltette.

Dr. Herfurth Ferencz költői lendületű 
szép beszédben emlékezett meg a munkás 
iparos osztály érdemeiről a múltban s po
harát emelte a brassói Magyar Polgári Kör
re, e magyar szavakkal fejezvén be beszéd
jét: Éljünk békés egyetértésben!

A percekig tartó zajos taps és éljenzés 
után

dr. Schmidt Károly országgyűlési kép- 
I viselő a hazaszeretet jegyében való együtt- 

munkálkodásra mondott hatásos beszédet 
magyar nyelven s végül Hollósi Andor bank
igazgató szellemes, az ünnepeltet éltető fel
szólalása után

Szterényi József mégegyszer felszólalt, 
hogy a brassói nőket üdvözölje és éltesse.

Az ünnepi vacsora a legpompásabb 
hangulatban a késő éjszakai órákig tartott.

Brassóváros 
választópolgáraihoz!
Szterényi József

v. b. t. t. Brassóváros Il-ik kerületé
nek országgyűlési képviselője

' f. évi május hó 17-én (szerdán) d. u. 
fél 5 órakor az CENTRAL (Nr. 1)

SZÁLLODA nagytermében

beszámoló beszédet
art, amelyre Brassóváros magyar vá
lasztó polgárságát hazafias ti sztelettel 

meghívja

Brassóban, 1911. évi május hó 10-én 
az Egységes Magyar Párt 

elnöksége

Brassó, 1911 
május 15. g—

Rámán nemzeti színek az utcán: Egy 
erdélyi eset kapcsán, ahol a romániai nem
zeti színek tüntető viselése csendőri beavat
kozást vont maga után, a román lapok bizo
nyos kormányintézkedésekről többféle kom
binációt közölnek. Esekből a híresztelések
ből csak annyi igaz, hogy a rendőrség a 
felsőbb helyről nyert meghagyáshoz képest,

a romániai színek (kék-sárga-vörös) viselé
sét nem fogja minden körülmények között 
nemzetiségi célzatú tüntetésnek minősíteni 
és megtorló eszközökhöz folyamodni. Ezek 
a szinek ugyanis évszázados szokás révén 
annyira meghonosodtak a nép viseletében és 
házi iparában, hogy csak akkor adhatnak 
okot a hatósági beavatkozásra, ha a szinek 
összetétele és alkalmazása, főképpen pedig 
az illető hely vagy alkalom nyilvánvalóvá 
teszi a tüntetés szándékát és ismérvét. Az 
illető csendőrségi és hatósági közegek e te
kintetben megfelelő kitsnitásban részesülnek.

Szabadulás - mindenáron,

Egy rendőr kalandja.
Brassó, 1911. 
május 15. — 

— Saját tudósítónktól. —

Veszedelmes kalandban volt része ma 
délelőtt B a j k u Bálint rendőrnek. A Ló
piacon posztolt, amikor Stoica Miklós, a 
Gzell féle sörgyár kocsisa megszólította s 
előadta, hogy egy előtte ismeretlen egyén 
ellopott a kocsiról egy hordó sört, s azzal 
Bolgárszeg felé menekült.

A rendőr azonnal a tettes után in
dult, akit nemsokára sikerült is elcsípnie 
Barbu Florea napszámos személyében. 
Mikor a rendőr igazolásra szólította fel 
Barbut, ez ahelyett, hogy a felszólításnak 
eleget tett volna, mellbe ütötte a rendőrt, 
majd dulakodni kezdett, miközben minden 
igyekezetét arra fordította, hogy kiszaba
duljon a rendőr kezéből. A rendőr azon
ban vállon ragadta a mindenképp mene
külni igyekvő Barbut, s felszólította, hogy 
kövesse a rendőrségre. Barbu látszólag 
engedelmeskedett is a felszólításnak, s 
rendben is ment minden, amíg a Feketetem- 
plomhoz nem értek. Itt a tolvaj Barbu 
arra kérte a rendőrt, hogy engedje őt sza
badon, mért anélkül is békésen követi a 
rendőrségig. A rendőr teljesítette Barbu 
kérését, de amikor ez ismét nem érezte a 
rendőrkezet a vállán, újból szaladni kez
dett. A rendőr j azonban ismét hamarosan 
utolérte, mire a feldühödt Barbu öklével sú
lyos csapást mért Bajkura.

A rendőr, mikor látta, hogy nem bit 
a dühöngő sörtől vajjal, kirántotta a kard
ját s azzal $ védekezett a napszámos 
ökölcsapásaival [szemben. Végre sikerült 

’ Barbut a földre tepernie, miközben a rendőr 
a védekezés hevében Barbut a karján, lá
bán és a kezén kardjával megsebezte, hogy 
őt ártalmatlanná tegye.

A sebesült támadó tolvajt azután a 
helyszínére érkező rendőrök segítségével a 
rendőrségre vitték, ahol lopás és hatóság 
elleni erőszak miatt megindították ellene 
az eljárást.

Biztos gyógyszer: gyomor és cukorbetegek
nek, köszvény, hólyag és vesebajosoknak.
— Fél pohár „VITA“-forrás a gyomorégést 
azonnal megszünteti. — Kapható minden jobb 
füszerüzletben, gyógytárban és drogériában.

A vállalat tulajdonosa a

CONSUM KERESK RTG
Budapest, VI., Teréz körút 4. Telefon 318.

Főraktár?^3

Dresnandt Vilmos urnái, Brassó.
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Hinmií.
Brassó, 1911. 
május 15. —

— Miniszteri megbízás. A m. kir. 
vallás- és közoktatásügyi miniszter a bras 
sói női kereskedelmi tanfolyam folyó tanévi 
záróvizsgálatainak elnöki minőségben való 
vezetésével dr. C h o 1 n o k y Jenő kolozs- 
vári tud. egyet, ny. r. tanárt bízta meg.

. Aj Dr. Saftu Vázul — főes
peres. A nagyszebeni konzisztorium 
a brassói jelölő gyűlésen többséget 
kapott Hamzea János zernesti espe- 
r.ssel szemben tegnapi gyűlésén dr. 
3 a f t u Vazul helybeli gör. kel. lel
készt a brassói kerületi főesperesi ál
lásra főesperesül megerősítette.

— Felszólamlások a választók 
névjegyzéke ügyében. Az 1912. évre 
összeállított képviselő-választók ideigle
nes névjegyzékei ügyében ma délutáni 5 
óráig húsz (20) felszólamlást adtak be. 
Ezekre a felszólamlásokra május hó 16-tól 
25-ig bezárólag megtehetők az észrevé
telek.

— Református egyházi adót fi
zetők figyelmébe ajánlja a ref. egyház- 
tanács, hogy az 1911-ik évre az adókiróvás 
megtörtént és azt felülvizsgálva, helyben
hagyta. Ezzel kapcsolatban a hátralékok is 
felülvizsgáltattak. A f. évi kirovás a ref. 
papi hivatalban és a városi adóhivatalban 
f. hó 2 5-ig bárki által meg te k int
het ő és amennyiben azt bárki magára néz
ve sérelmesnek találná : észrevétellel élhet e 
hó 25-ig a ref. papi hivatalban. A jelzett 
határidőn túl semmiféle felebbezés nem lesz 
figyelembe véve. A folyó évi összeg ez év 
október végéig fizetendő ki a városi 
adóhivatalban. Októberen túl végrehajtás ut
ján lesz behajtva. A megelőző évi hátra
lékok azonban még e hónapban vég
rehajt ás utján lesznek behajt
va , ha haladékot az érdekeltek néni nyel
tek, vagy nem kérnek e hó 18-ig. Külön 
értesítést e tárgyban senki sem kap.

— Hajsza a grammofon lemezek 
után. Vasárnap reggeli - lapunkban ezen 
cím alatt megírtuk, hogy Nyisztor József 
detektívet, miközben egy Csalási esetből 
kifolyólag egy helybeli kereskedésben gram
mofon lemezek után nyomozott, a keres
kedő bezárta az üzletébe és fogva tartotta 
mindaddig, mig a rendőrség kellemetlen 
helyzetéből ki nem szabadította. A ‘keres
kedő ma megjelent szerkesztőségünkben s 
annak a kijelentésére kért fel ben- 
nünket, hogy neki mindaddig, amíg 
Nyisztor nem igazolta magát, sejtelme 
sem volt, arról, hogy detektivvel van dol
ga,. s azt hitte, hogy az előtte ismeretlen 
emberben egy közönséges szélhámos akar
ja kifosztani. Ezért az ajtót csak óvatos
ságból zárta be, s eleinteő maga akarta 
felhívni telefonon a rendőrséget. Mikor meg
bizonyosodott, hogy Nyisztor tényleg detek- 
tiv, s a nyomozás érdekében akarja a gram
mofon lemezeket lefoglalni, minden további 
nélkül a rendőrség rendelkezésére bocsá
totta azokat. |

i^— Csőd. A brassói leír, törvényszék 
Na v reá János bejegyzett bőrkereskedő 
cégnek bárhol található ingó és — Horvát- 
Szlavonországok kivételével — a magyar ál
lam területén levő ingatlan javaira a csődöt 
megnyitotta. Csődbiztosul dr. J a h n Fri
gyes kir. Ítélőtáblái bíró, tömeggondnokul 
dr. B a I o g h József, helyetteséül dr. V e n - 
t e r®« Gusztáv brassói ügyvédek neveztet
tek ki.

— A predeáli vouatkiaikláshoz.
Predeálról jelentik: Spirescu vasúti hivatal

nok rövid időre a predeáli vonatkisiklás 
megtörtén te után — amelyről a Brassói La
pok már beszámolt — meghalt. A levélhor
dó állapota nagyon komoly.

— Megadott szabadalom. A „Bu
dapesti Közlöny“ jelentése szerint, M a y e r 
Ignác brassói ny, m. kir. főállatorvos, eljá
rás lovak úgynevezett kőlikabetegségének 
gyors megszüntetésére alkalmas szer elő
állítására szabadalmat kapott.

— Megszökött a sütemény árá
val. Wegmeth Frigyes pékmester ma fel
jelentést tett a rendőrségen, hogy Pojár 
István nevű tanonca az eladás végett ma 
reggel reá bízott sütemény árával, 24 K. 
40 fillérrel megszökött. A szökevény ta- 
noncot, aki néhány héttel ezelőtt meg
szöktette két tanonc társát is,.a rendőrség 
nyomozza.

x Srand Fayence szappan a legkiválóbb 
toiletté és dezinficiáló szappan. Brassóban 
minden drogériában és gyógytárban kapható. 
Ára 1.50 korona. —442 —

— Adófizetők figyelmébe. Brassó 
város területének összes adózói, akiknek év- 
negyedi állami adójuk a 6 koronát nem éri 
el és akik az 1911. II. évnegyedre esedé
kessé vált kir. adóval és községi pőtadőval 
még hátralékban vannak, ez utón felhivat
nak, a hátralékos összeget 1911. évi május ; 
23-ig délelőtt 12 óráig a városi pénztárnál 
megfizetni, mert ellenesetben a hátralékos 
összeg az 1883. évi XLIV. t. c. 57—74 §§ 
értelmében végrehajtás utján fog tőlük be
hajtatni.

Többek kérdezösködésére szívesen hoz
zuk az érdeklődők tudomására, hogy a „Vita“ 
forrás Sóskuton Vasmegyében van. A „Vita“ 
pedig latin szó. és magyarul „élet“ et jelent. 
Nevezett, gyógyvíz különben gyomor, hólyag 
és vesebajoknál mint kitűnő gyógyszer Európa- 
szerte ismeretes. —436—

— Tárcái Pál elvállal mindennemű 
butorcsomagolást. Található Kapu-utca 72 
sz. a, (Magyar Ház.)

8 '^^^"^T®
|Naponta

f rissen 
pörkölt kávé 

leggondosabb kávékeverékek 

ÍMÍÍMIIM 
(füszerkereskedésében

a „fehér oroszlánhoz“.

Kávé nagypörkölde 
269 motorüzemmel.■___-__—__W 
■ HP 0 LLO fi®
:: a „DALCSARNOK'‘-bán. ::

— Tőzsde —
„fl magyar Általános Hitelbank* 

brassói ffókjának-táviratl értesülései. 
BUDAPESTI ÉRTÉK TŐZSDE 

Zárlat:
Budapest, 1911. május 15.

Magyar hitel 845'25
Osztrák hitel 644'—
Államvasut 754'—
jelzálogbank 477'25
Leszámítoló Bank 563.—
Hazai Bank 303 25
Magy. Agrár és Jár.-bank 519 —
Magy. Bank és Ker.-részv. 740'—
Rimamurányi 680'50
Sa'gótarjáni 661'—
Közúti vasút 740.—
Városi villamos 397'—

Irányzat: szilárd.
BUDAPESTI GABONATŐZSDE

Búza 11'28
Zab 7'70
Tengeri májusra 6'69
Rozs 9 44

ÍÁHCSIJJAHB.
TELEFON. — TÁVIRAT.

Saját tudósítónk jelentései

(Budapest, 1911. május 15 )

(Este 10 óra.)

A képviselőház ülése.
Budapest máj, 15.

A képviselőház mai ülésén befe
jezték a honvédelmi tárca költségve
tésének tárgyalását. A költségvetést 
úgy általánosságban, mint részleteiben 
elfogadták. A honvédelmi költségvetési 
hez Hazai Samu honvédelmi minisz
ter szólt, aki beszédében nem annyira 
a politikával, mint inkább a katonai 
reformokkal foglalkozott. Belátja — 
Úgymond — hogy nagy teher a kato
náskodás az ország lakosságára, s a 
mennyire lehet, igyekeztek a reformok 
során ezen a nagy terhen könnyitent 
A szolgálati időt a minimális két esz
tendőre szállították le s éppúgy, mint 
Ausztriában, a családos embereket, a 
kik a fegyvergyakorlat ideje alatt nem 
kereshetnek semmit, segélyben része
sítik. Az önkéntességi jogosultságot, 

i épp úgy, mint eddig, a középiskolai 
érettségi bizonyítványtól teszik füg
gővé, ennek dacára azonban a hat 
középosztálya képesítéssel bírók is ab
ban az esetben, ha fölvételi vizsgát 
tesznek, önkéntességi jogosultságot 
nyernek.

A miniszter beszéde után a Ház 
a költségvetést elfogadta.

Azután áttértek a kereskedelem
ügyi tárca költségvetésének tárgyalá
sára, amelynek egyetlen szónoka a mai 
ülésen Heltai Ferenc előadó volt, aki 
beszédében arra kérte a Házat, hogy 
tekintettel Hieronymi Károly kereske
delemügyi miniszternek nem rég tör
tént elhalálozására, a vitát a lehető 
legrövidebb idő alatt fejezzék be.

Az ülés két órakor ért véget.

MŰSOR:

Szerda, máj. 17 és csütörtökön máj. 18-án.
Pulykasült (humoros.)
Kellemetlen szimptoma „
Szövetség „
Örökség (dráma.)
Aki másnak vermet ás „
Dicsőség „
Japán képek (látványos.)
A fehér város . „

Péntek és szombat nincs [előadás.
Vasárnap uj műsor.
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Népgyülés a Vigadóban.
Budapest, május 15.

Óriási fiaskóval végződött az a 
népgyülés, melyet a budapesti népszö
vetségi tagok hívtak össze tegnap dél
utánra a Vigadóba, s amelynek éle a 
szabadkőművesség ellen irányult. A 
gyűlésen Rakovszky István, Zichy 
Aladár, Polónyi Géza, valamint a nép
párt vezetőségének több tagja szólal
tak fel. — Polónyi Géza hosszú 
antiszemita izü beszédet tartott, ame
lyet a megjelent alig 2—3 száz fő
nyi, nagyobbára keresztényszociálista 
munkásokból álló közönség hallgatott 
csak végig.

Achim Andrást agyonlőtték. 
— Újabb részletek a békéscsabai vé

res szenzációhoz. —

Budapest, május 15.

Szenzációs gyilkosság történt teg
nap Békéscsabán. Achim András or- 
szággyülési képviselőt, a békéscsabai 
parasztpárt vezérét, Zsilinszky Mihály 
volt államtitkár egyik fia, Gábor, teg
nap agyonlőtte.

Az eset részletei a következők :
Achim András és Zsilinszky End

re között már régóta személyes tor
zsalkodás folyt. Achim András nehány 
nappal ezelőtt kíméletlenül támadó 
cikket irt az egyik békéscsabai lapba 
„Politikai arcképek“ cim alatt Zsi
linszky Albert ellen.

A mélyen megsértett Zsilinszky 
Mihály nevében tegnap délelőtt folya
mán megjelentek Achim András laká
sán Zsilinszky fiai, Gábor és Endre, s 
elégtételt akartak kérni Achimtól a kí
méletlen támadásért. Zsilinszkyék a 
következő szavakkal állítottak be 
Achimhoz ?

— Azért jöttünk, hogy ősz apán
kat ért súlyos támadásért elégtételt...

Tovább nem folytathatták, mert 
Achim gúnyos mosolylyal az arcán, a 
lehető leggorombább hangon közbe
vágott:

— Majd adok én nektek elégté
telt, taknyos kölykek !

Ezen szavakkal rárohant Zsi
linszky Endrére és öklével ütlegelni 
kezdte. Mikor Achim a második ütést 
mérte Endrére, az inzultált fiatalem
ber bátyja, Gábor, revolvert rántott 
elő, s több lövést tett Achim felé, ame
lyek közül az egyik nem talált, a má
sik golyó Achim lábába, a harmadik 
pedig a hasába fúródott.

A súlyosan sérült Achim Andrást 
azonnal a békéscsabai közkórházba 
szállították, ahol rögtön megoperálták 
és sikerült mindkét golyót Achim tes
téből kivenni. Azonban az operáció 
Után is kétséges volt Achim életben- 
maradása, mert^az az óriási vérveszte-

ség, amelyet Achim a sérülés követ
keztében szenvedett, minden percben 
halállal fenyegetett. (Budapesti tudósí
tónk jelentése szerint Achim másfél 
liter vért veszített.)

Achim András a ma délelőtt fo
lyamán több fővárosi újságírót foga
déit, akiknek részletesen elmondotta 
az esetet. Féltizenkét órakor megje
lent nála a békésgyulai törvényszék 
vizsgálóbirája, aki részletes jegyző
könyvet vett fel az esetről. Nehány 
perccel a vizsgálóbíró távozása után, 
déli fél egy órakor, Achim óriási kí
nok között meghalt.

A gyilkosság után, még a teg
napi nap folyamán, Zsilinszkyék azon
nal Békésgyulára utaztak, s ott az 
ügyészségen jelentkeztek. Tegnap még 
szabadon bocsátották, azonban csend
őri őrizet alá helyezték őket.

Békéscsabán óriási az izgalom az 
eset miatt. A kórház előtt, ahol Achim 
holtan fekszik, ezrekre menő tömeg 
verődött össze, ugyannyira, hogy csend
őri és katonai segítséget kellett igény
be venni. Achim békéscsabai párt
hívei impozáns temetést akarnak szer
dán délután elhunyt vezérüknek ren
dezni; a békéscsabai evangélikus tem
plom papját felkérték, hogy engedje 
meg, hogy Achimot a templomból te
methessék el. A lelkész szonban az 
egyház gondnokához utasította őket, 
aki történetesen nem más, mint Zsi
linszky Endre, aki a hívek kérésének 
teljesítése elől kitért.

A képviselőházban ma délután 
vegyes érzelmekkel fogadták a képvi
selő halálhírét.

Nyílt-tér.*)
Nyilatkozat.

Alulírott Vanderlich Konrád lugosi lakós, 
ezennel készséggel igazolom, hogy a Gaedicke 
A. bankház velem szembeni eljárása teljesen 
kifogástalan volt. Az általam folyamatba tett 
sajnálatos lépések meggondolatlanságból tör
téntek, s izgalmamban oly állításokat impu- 
táltam a Gaedicke A. részvénytársaság nálam 
járt megbizottainak, melyeket ezek az urak, 
kik velem szemben a legnagyobb nyíltsággal 
jártak el, sohasem tettek meg.

Ezen elégtétellel tartozom a Gaedicke 
bankháznak, mely velem szemben a méltá
nyosság legszélsőbb határáig ment el, vala
mint a megállapodás létesítésekor közbenjárt 
uraknak.

Az indokolatlan meghurcoltatásért ezen
nel a legünnepélyesebben bocsánatot kérek.

Budapest, 1911. évi április hó 30-án.

Vanderlich Konrád.
Dr. Zala Emil, Dr. Deutsch Arthur, 

tanú. 1 tanú.
Hitelesíttetett Dr. Stamberger Ferencz kir. 
közjegyző jelenlétében, Budapesten. (461)

*) E rovat alatt közlőitekért a szerkesztőséi» nea 
vállal felelősséget.

50 k o r o n a 
hetikért vagy 50—60°|o 

provisiót
kap mindenki, aki a világhírű Alumínium 
cégéremet és árumat terjesztés cél
jából átveszi; vannak köztük u j d o ns ágo k 
és versenyképes tömegáru.

Ereeeti megrendelő levelekkel bizonyít
hatom, hogy sok képviselőm, ahol árum ed
dig bevezetve volt, naponta több mint 30 ko
ronát kereshet. Képviselet mint fő, vagy mint 
mellékkereset is átadó.

Tudakozódni lev. lapon.

Hruby Atrtutal
Nuglitz (Morvaország) 

Leveléz német nyelven.
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jLEXEN EDE,
bádogosság és szerelési vállalat

BRASSÓ, Hosszú-utca 29 sz.

Elvállal minden e szakmába vágó munká
latokat, mint: csatornázást, gáz-, viz-vezeték, vil- , 

| lamos csengők és szellőztetők szerelését, valamint 
; dosettek^ és fürdőszobák berendezését.

Állandó raktár fürdőkádak, fürdőkályhák, closet- 
í tek., valamint mindennemű bádagárúkban.
? Javítások pontosan, mérsékelt árak melletti (425)

Minden csütörtökön érkezik 

Prágai sonka 
melegen felvágva. Finom nagyszebeni 

és prágai kolbász félék.
Saját készitményü, elismert legjobb 

minőségű sonka kapható
Naponta friss Yoghurt (Jaurt) rahat, 
befőtt, serbet. Eredeti tiszta málnaszörp.

Seewaldt G. utóda cégnél
301 Árvaház-u. 6- sz. t

Szép tiszta, szoba és kony
hából álló

és egy műterem (esetleg gargo»- 
szoba) azonnal

kiadó.
Bővebbet a házmesternél KUT-U. 34. szám.

Hirdetéseket felvesz
a kiadóhivatal.
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Osztáljj- 
sorsjeg^et 
vegyen csak FRIEDE HDLA és Társa osztály- 

sorsjegy 
főárudában.

BRASSÓ, Kolostor-utca 36. NAGYSZEBEN, Disznódi-utca.

Hivatalos ár: 1/8 sorsiegy — K 150
‘A sorsjegy

K 3-
Va sorsjegy Vt sorsjegy

K 6.- K 12 -

Siessen, mert legfőbb ideje, miután az I. osztály húzása már május hó 18. és 20-án lesz.

„A KÖZTUDATBA ment át“, hogy csakis

MÁLNAI LAJOSMOTORGYÁRA
Eladó

BUDAPEST, VI., Gyár-utca 28. sz.
öáfe: L^;,  ̂

gSSh ^

457

szállítja

a leghirnevesebb mo- 
toreséplőkészleteket.

Saját érdekében kérjen minden gazda disz-főárlapot, melyet ingyen, bér mentve küld agyár!
Ü í I Kállai Lajos hírneves mo-r onco^ TigyelmeztBEBS!
'K^MWBKBBBSBSSSSS'^S^^ .K^^LAI^e^

egy mozgószinház felszerelése
2 géppel, 1 Elgé és Gaumond féle~(aFEÍgé 
gép acitelinnel is világítható) 1 egyenáramú 
dynamo 46 amp. 115 volt feszültséggel, 40 
drb, izzólámpa foglalattal 16 gyertyafényt!, 2 
nagy ivlámpa 200—200 gyertyafénynyel, 300 
méter vezeték, egy nagy ellenállás 115 "voltos, 
egy nagy márványtábla felszereléssel, 4000 
méter film, együtt, vagy részletekben

olcsón eladó.
dm: Mohán János, gépész.

—453— Zernest, (Cellulose gyár)

GöldmanB
B rassó, Főtér: Czell-palota 31—33 és

Erdély legnagyobb és legolcsóbb

Mkész férfi-, fia. és gyennekruha, továbbá fii 
kész női- és leány-felsők áruháza. El

Tavaszi újdonságok!
Férfi-osztály:

Divatos férfi öltöny
Férfi öltöny (fekete és kék) szegve
Férfi felöltő . . . .
Fiú öltöny 
Fiú felöltő . 
Gyermek ruha 
Gyermek felöltő

Fii 

» 25 
. 16

7 „

Legmodernebb szabás és

Nöi-osztály
Női ragián . , . . 
Leány ragián . . . . 
Női köpeny MO cm, hossz« , 

.Leány gallér . . . 
Női costüm . . “ f 
Ruha aljak . . . :

csakis gyapjúszövetből.

®

K.12 
. 9
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Stossen*® B®M8ber®®®®£é®!hea
nagy és Szőnyege*, finom úri-, nappali-, ebédlő és szalonok részére.

válogatott rak
tárt talál a - -----

Paggenyő* moll-etamín és színes szövésű ablakredönyök.
Í9T- ég asztalgarnitará* len, gyapjuh és pHisch.

K - Áruházban
íayellenörző redőnye* roletták és jalousok.

yamiayhazato* és Ottoman-takarók.

Ü^T * legjutányosabb árak mellett. Flaneli-fazöft-taharó* és matracé*
LóSzűr és tollú. — — —

Eladó ház!
Egy UJ emeletes ház, a Porond utcá

ban kerttel és udvarral eladó.
Közelebbi információ : ÁRVAHÁZ-UTCA 27.

= Lakás =
2 szobás mellékhelyiségekkel kerestetik.

—456— Butorszövetkezet.

Nagyobb 

raktárhelyiség 
kerestetik bútornak. 

-455— Butorszövetkezet,

temes aczéiakék.
minden egyéb mezőgazdasági gépek.

szaimasajtók, boronák, sorvetögépe

cséplők, tisztító-rosták, konkolyozók

Planet Jr. kapálók, kukorlcza-morzsolck, szecsk 
k vágók, répavágók, darálók, őrlőmalmok, egye-

marokrakó 
< széna- ét

CLAYTON & SHUTTLEWORTH £1 
X26'c*«3e»^e?3t:» VÓozS’irörvt OO» 

által a legjutányosabb árak mellett ajánltatnak :
Louamob'lok és cséplőgépek, benzinmotoros csépiőkész- 
letek, magánjáró gőzgépek, szalmakazalozók, lóhere-

Pályázati hirdetmény.
Brassóvármegyében, Szentpéter és Szászhermány 

között levő 3—5 millió tégla és cserép gyártásra be
rendezett göztéglagyárunkban, melyet mielőbb üzembe 
helyezni kívánunk egy

Mm Au. MID ÉS SDIMÍ Miéit 
lévén szükségünk, ez állások betöltésére ezennel pályá
zatot hirdetünk és kérjük az alkalmazást keresőket, hogy 
ajánlataikat folyó hó 30-áig alattirt címre (Brassó, Ka- 
tonakórház-utca 3 sz. alá) Írásban benyújtani, vagy 
szóval előterjeszteni szíveskedjenek.

Az ajánlathoz a képesítést és eddigi alkalmazta
tást igazoló hiteles okmányok csatolandók és tüzetesen 
megjelölendő az, hogy milyen díjazást és egyéb ellátást 
kíván az ajánlattevő.

A gyárban megfelelő lakás rendelkezésre áll. 
Brassó, 1911. évi május hó 14-én.

463 A Szentpéteri gőztégla- és fedélcserép-gyár r.-t.

Képviselet és raktár :
Árverési hirdetmény

Brassó, Hosszu-utca 142. A szentpéteri gőztégla és íedőcserépgyár Stenner- 
Schildkraut és Társai B. T. vb. cég csődtömegének in-

166—911. sz. végrh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. LX. t.-c. 102., illetve 

az 1908. évi XLI. t.-c. 19. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, 
hogy a zernesti kir. járásbíróságnak 1911. évi V. 34—3 számú 
végzése Következtében dr. Moga Szilárd ügyvéd által képviselt 
Papuc Constantin türkösi lakos javára 112 K. — f. s jár. erejéig 
1911. évi április hó 4-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján 
le- és felülfoglalt és 967 koronára becsült következő ingóságok, 
u. m.: lovak, 1 tehén, sertések, 1 varrógép nyilvános árverésen él
adatnak.

Mely árverésnek a zernesti kir, járásbíróság 1911. évi V. 
69—2 számú végzése folytán 112 korona tőkekövetelés, ennek 
1910. évi április hó 20, napjától járó 5 százalék kamatai és eddig 
összesen 100 korona 66 fillérben biróilag már megállapított költségek 
erejéig Alsómoecsen leendő megtartására Í911. 
év i máj ush ó iQ-i k n,a p j á n a k délutáni 4 órája 
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hívatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. 
évi LX. t.-c. 107. gs 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett 
a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is, el fognák 
adatni. •

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és 
e'fülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen ár
verés az 1908. évi XVI. t.-c. 20. §. értelmében ezek javára is 
elrendeltetik.

Kelt Zernesten, 1911. évi április 28. napján.
Huszár Vilmos

465 kir. bír. végrehajtó.
Nyomatott a „Brassói Lapok* nyomdájában Kiadja: dr. Weisz Ignácz.

góságaira a folytatólagos árverés f. é. május hó 22-én 
d. e. 9 órakor tartatik meg a szentpéteri téglagyári tele
pen a már megtartott előzetes árverés alkalmával közzé
tett árverési feltételek mellett.

Brassó, 1911. május hó 12-én.

Dr. Mandi Adolf, s. k.

és 3-vasu ekék


